

# EL ALICANTINO

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Alicante, un mes	150 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses	5'00
Extranjero, 6 meses	12'00

## DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

### MÁS PROTESTAS

#### VIVA MARÍA INMACULADA!

(Continuación de la protesta de Muro)

Eucarnación Valls.—Margarita Tormo.—Rosa Tormo.—Josefa Jordá.—Teresa Martínez.—José Perez.—Josefa Reig.—Concepción Reig.—Rafael Esteve.—José Jover.—Micaela Payá.—Mercedes Jover.—Joaquín Seguí.—Francisco Oltra.—Antonio Tomás.—Remedios Oltra.—Francisco Silvestre.—Cándida Mollá.—Bautista Such.—Josefa Perez.—Milagro Such.—José Vilaplana.—Josefa Juan.—Pascual Abad.—María Abad.—Carmen Abad.—Rafael Pastor.—Mariana Lloret.—Josefa Ramis.—Manuela Esteve.—Miguel Jordá.—José Gonzalez.—Rafael Giner.—Ana María Jover.—Rafael Calafi.—Milagro Chafes.—Josefa Vilaplana.—Francisco Ramon Solbes.—Milagro Llorca.—Rita Such.—Josefa Gonzalbes.—Carmelo Cascant.—Teresa Simó.—Rita Reig.—Teresa Abad.—Luisa Reig.—Ana María Sanchis.—Rafael Tormo.—Consuelo Vallcanera.—Antonio Segura.—Vicente Ramon Abad.—Rafael Such.—Adelina Gonzalbes.—Santiago Latorre.—Ramon Gonzalbes.—Francisco Vicente Gonzalbes.—Rita Gonzalbes.—Vicenta Bosch.—Josefa Soriano.—Adelina Such.—Lionor Gonzalbes.—Rosario Gonzalbes.—Rita Gonzalbes.—José María Gonzalbes.—Josefa Francés.—Ramon Gonzalbes.—Vicente Ramon Gonzalbes.—Remigio Gonzalbes.—Bautista Jover.—Genoveva Jover.—Dolores Alonso.—Josefa Reig.—Pura Castelló.

Sr. Director de EL ALICANTINO.

Católicos fervientes y entusiastas de las glorias de la que es Madre de Dios y Madre nuestra, no podemos permanecer indiferentes ante los satánicos insultos que se le han inferido en el Misterio de su Concepción Inmaculada por el impío periódico de Alicante *La Revelación* y al protestar contra tan horrenda blasfemia, declaramos públicamente que creemos y confesamos que la Virgen María por especial privilegio de Dios fué preservada de la culpa original como lo tiene defuido el inmortal Pio IX.

Al dar este nuevo testimonio de amor filial á la Virgen sin mancha acreditamos una vez más los hijos de Alcoy ser verdaderos hijos de María, toda vez que esta religiosa Ciudad ha demostrado siempre predilección por la devoción á la Madre de Dios distinguiéndose en el culto á la Concepción Inmaculada.

¡María Inmaculada Madre de Dios y Madre nuestra! Al reconocer vuestra poderosa intercesión ante el Altísimo y siendo Madre de misericordia os pedimos el perdón para el que motiva esta protesta.

Alcoy 30 de Diciembre de 1889

Vicente Mira.—Eugenio Farches Pbro.—José Gisbert Pbro.—Rafael Sautonja Pbro.—Tomás Aracil.—Ricardo Caudela.—Rafael Bravo.—Juan de D. Botella.—Ignacio Bataller.—Emilio Colomina Radican.—Pablo Colomina.—Antonio Pascual.—Santiago Gisbert.—Vicente Ripoll.—Pedro Santa.—Francisco de A. Sampere.—José Moltó.—Leopoldo Muntó.—Rafael Jordá.—Rafael Badia Payá.—José Barberá y Lloret.—Asencio Baldó Garcia.—Federico Baldó Reig.—Francisco Garcia Alpini.—Miguel Olcina Sampere.—Juan Matarredona Perez.—Rafael Fuster.—Antonio Colomer.—Pascual Ivorra.—Enrique Sempere.—Juan Bautista Nadal.—Joaquín Nadal.—Vicente Aracil Perez.—R. Garcia.—Eugenio Ivorra.—José Perez Jordá.—Antonio Matarredona Mataix.—Jorge Perez Casa.—Antonio Llorens.—Leopoldo Barrachina.—Vicente Pastor Carbonell.—Manuel Barrachina.—Camilo Llacer.—Miguel Miralles.—Francisco Barrachina.—Enrique Juan.—Leonardo Blanes.—José Cortés.—Eduardo Matarredona.—Juan Bautista Perez.—Camilo Moltó.—Santiago Blanes.—Miguel Gisbert.—Eugenio Aracil.—Vicente Carbonell.—Joaquín B. Climent Pbro.—Gonzalo Gonzalez Pbro.—Ramon Jordá Pbro.—Rafael Miralles.—Jorge Pascual.—Miguel Pascual.—José Casa.—Alturo Llorca Pascual.—Maria Torres.—Miguel Linares Cantó.—Guillermo Terol.—Rafael Casasempere Moltó.—Gregorio Casasempere.—Teresa Casasempere.—Antonio Tormo.—Carmen Morte.—Francisco Moltó y Valor.—Rosalia Pascual de Moltó.—José Moltó Pascual.—Francisco Moltó Pascual.—María Josefa Pascual Savañana.—Rafael Santa.—Francisca Tormos.—Concepción Tormo.—Francisco Tormo.—Eugenio Raduán.—Emilio Jordá.—Teresa Casamichana.—Cesantino Galiana Antolí.—María Galiana Antolí.—Rosa Pascual Jordá.—Rafael Carbonell.—Irene Muntó.—María Vicedo.—Milagro Abad.—José Abad.—Juan María Abad.—Dolores Abad.—Dolores Carbonell.—Maria Sirven.—Vicente Abad.—Vicente Abad Jordá.—José Domenech.—Pilar Corbi Llacer.—Pilar Faes Corbi.—Antonio Paez Corbi Pbro.—Agustín Muntó.—José Muntó.—Consuelo Muntó.—Rosario Muntó.—Camilo Ferrí.—Consuelo Perez.

(Se concluirá)

### IMPORTANCIA DE LA RESTAURACIÓN DE LA FILOSOFÍA ESCOLÁSTICA EN ESTOS TIEMPOS

(Conclusión)

Así como la filosofía se separó inconsideradamente de la ciencia de Dios, así también las ciencias naturales sacudieron la tutela de la Metafísica para echarse en brazos del *Naturalismo*, cuyas consecuencias nos presentan hoy en toda su horrible desnudez. Estas ciencias van dilatando de día en día sus dominios, dando origen á otras ciencias nuevas, inficionadas todas ellas, más ó menos, del error naturalista. Y por lo mismo, urge que la Teología y la Metafísica trabajen de común acuerdo por guardar incólume el sagrado depósito de la verdad que aquellas ciencias combaten hoy con profundo odio, encubierto á las veces con aparente desdén. Eso entiendo yo que ha de conseguirse, no encerrándose la Teología y la Metafísica en sus propias respectivas trincheras, sino saliendo á campo abierto, y adelantándose á buscar á las ciencias naturales en sus propios dominios, allí mismo donde despliegan ellas su actividad, y llevan á cabo sus conquistas.

Las ciencias experimentales, por más que se empeñen en circunscribirse al estudio de los fenómenos físicos, y aun cuando se tracen, con la mayor sinceridad, una línea divisoria, proponiéndose no rebasarla nunca, aún suponiendo esto, y es mucho suponer, por necesidad tropezarán frecuentemente con la Teología y la Metafísica; y sucederá que ó se abrazarán como hermanas, ó reñirán y se odiarán como enemigas. Así es que el Positivismo y el Materialismo, de los cuales desgraciadamente puede decirse que triunfan en casi toda la línea, por manejar las poderosas armas del saber atesorado por paciente y concienzuda experimentación, niegan toda verdad revelada y todo principio metafísico. Comenzaron por prescindir de la Revelación y de la Metafísica, y han acabado por negarlas y odiarlas positivamente. No podía suceder otra cosa, si nos fijamos en los naturales procedimientos y lógicas exigencias de toda investigación científica.

En efecto, á todo fenómeno, sea del orden que fuere, *físico, químico, fisiológico, psíquico, sociológico...*, es preciso darle una explicación; el hombre la busca casi instintivamente, la persigue con empeño. Al intentar lo primero que ocurre, es indagar la procedencia, el origen, los elementos gene-

radores del fenómeno; y héte aquí en seguida la idea de *causa* que se apodera de la razón, y se le impone por mas que ésta se proponga resistirle. Ahora bien: la idea de *causa* es esencialmente metafísica. Otra idea ha de brotar, por necesidad, de la simple observación de un fenómeno, esto es, la de saber hacia donde, hacia qué objeto, hacia qué fin va dirigido; y hé aquí la idea de *finalidad*, netamente metafísica también, que sale al encuentro de la observación, por más que ésta pretenda deslizarse de todo compromiso *suprasensible*. Pues bien: el Materialismo en la manifiesta imposibilidad en que voluntariamente se ha situado, al rechazar á la Metafísica, en la manifiesta imposibilidad de desatar el nudo, ha optado por cortarlo; ha negado rotundamente y sin embargo la existencia de toda *causa eficiente*, y la realidad de todo *fin preconcebido; fuerza, materia, mecanismo, herencia, adaptación, lucha por la existencia* etc., etc.; hélo aquí todo; hé aquí lo que ha venido á sustituir los grandes principios de la Metafísica tradicional, y los eternos axiomas del sentido común. Esto será absurdo, todo lo absurdo que se quiera, señores; pero la verdad es que estos absurdos prevalecen hoy, y se propagan con éxito alarmante, propuestos y recomendados á nombre de la *ciencia*, por más que destruyan la ciencia por su misma base.

El *Naturalismo moderado* no adopta, es verdad, soluciones tan radicales, y puede mantenerse, como lo hace con frecuencia, dentro de los límites del espiritualismo, sin divorciarse en absoluto de la Metafísica. Pero su posición es igualmente falsa; y la lógica le precipita en absurdos no menos perniciosos que los del *Naturalismo radical*. La razón es obvia.

El estudio de los problemas naturales, sean de la clase que fueren, y cualquiera que sea la esfera científica en que son planteados ó discutidos, ofrecen por necesidad puntos de vista verdaderamente teológicos y metafísicos. Señálese, sino, una ciencia cualquiera, una cualquiera de las innumerables ramas en que está hoy dividida la ciencia, por ejemplo, la *Paleontología*, la *Geología*, la *Prehistoria*, la *Biología*, la *Antropología*, etc., etc.; y véase si es posible encontrar en ella una cuestión, una sola, que ó bien en sí misma y directamente, ó bien en sus necesarias relaciones con las otras, no esté de algún modo, ó bajo alguno de sus aspectos, subordinada á los principios teológicos y metafísicos. Esta subordinación hace que las inducciones de las ciencias experimentales se rocen siempre con las verdades de la Teología y la Metafísica; y que, aún cuando el naturalista se proponga sinceramente

moralidad y la ridiculiza el rebajamiento. ¿Qué más podría yo decir?

Más sigamos escuchando lo que continúa escribiendo el sabido H.: «De este mal NADIE acaso está exento, DESDE EL »GR.: MAES.: HASTA EL MAS MODESTO »OBRERO. Para confirmar esta opinión »no quiero apelar á ejemplos del pasado »Los tenemos muy recientes, y á ellos »apelaré para justificar mis palabras.»

Por donde se vé que las inmoralidades denunciadas por el H.: *Viriato* son cosas añejas en la masonería española; según lo declaran las palabras «no quiero apelar á ejemplos del pasado». De manera que al decir de, ó sea Nicolás Diaz Viriato, Perez grado 33, tanto en el PASADO como en el PRESENTE, en el seno de esa sociedad todo fraternidad, todo paz y todo moralidad, según dicen por doquier los *hermanos tres puntos*, han existido y existen, como hemos visto, CUESTIONES VERGONZOSAS Y ALTAMENTE INMORALES y otros males, delo que NADIE está, exento DESDE EL MAS ALTO AL MAS BAJO.

Ahora bien; ante hechos cuya rela-

poner es, que no callarían. Quizás «el más eres tú» sería el campeón de la jornada, y resultarían que todos eran... haches.

Llamo á Vd. la atención hacia lo que sigue:

«Y á la verdad—continúa el H.: *Viriato*—Wen.: M. M.: y q. q. hh.:, la publicación de este periódico (*La España Masónica, no se olvide*) me ha servido para confirmar mi opinión, de anti-guó arraigada, de que la institución masónica está muerta en España («al-guna vida tiene, aunque poca, ¡ojalá fuera verdad esto que dice el H.: *Viriato!*») por falta de caracteres que la sepan imponer una conducta digna y levantada que la saque del camino rastro de la personalidad que hoy la devora, de la inmoralidad que hoy la consume y del rebajamiento que hoy la ridiculiza.»

De manera que según testimonio de un grado 33, la institución masónica de España tiene una conducta indigna, camina rastreramente, la consume [la in-

*haches.*: de más grados (pues actualmente tiene el gr.: 33.), queda á los pies del caballo, que suele decirse. Con pocas salidas que, como la que nos ocupa, haga el H.: *Viriato* ú otra cualquiera, se luce la masonería, por más que ¡harto «lucida» está ella!

No ha mucho me decía un «masón durmiente»: Yo estoy fuera de esas cosas, soy «durmiente» y pienso no «despertar». Entré en la masonería porque creí era una verdad lo que lei en sus programas. He pertenecido á una logia á la cual asistían de 35 á 40 hermanos. Sólo 2 ó 3 puede decirse eran masones, cual yo creí era ser mason, esto es, una sociedad sin más fin que el socorrerse mutuamente etc. etc. y sin fines de otras clases. Los demás *hermanos* tomaban el ser mason como medio de... algo. Estoy cansado y desengañado.

En la próxima me propongo continuar diciendo algo que aun queda, acerca de la *plancha* del H.: *Viriato* y acaso algun otro *hermano* tambien nos diga sobre

mente eludir toda cuestión relacionada con estas ciencias, viene siempre a parar, quiera ó no, al terreno propio de ellas. Los ejemplos son numerosos. Hé aquí algunos: la naturaleza de la materia; la aparición, la causa y el desenvolvimiento de la vida en todas sus formas; los orígenes de la Humanidad, su proceso evolutivo y sus vicisitudes á través del tiempo y el espacio, etc., etc.; todas esas cuestiones son otros tantos temas propios de las ciencias naturales; pero son, al mismo tiempo, en alguna de sus fases, en las más importantes tal vez, objeto del dogma religioso y de la especulación metafísica. Así es que á aquellas ciencias, en manera alguna pueden serles indiferentes la Teología y la Metafísica, las cuales, por esa misma razón, han de contar con la hostilidad, más ó menos declarada, aún del *Naturalismo moderado*. De esta hostilidad siguen consecuencias siempre funestas, tales como el *escepticismo*, el *indiferentismo*, y otras mil no menos trascendentales, que, al invadir el terreno político y social, causan verdaderos estragos. Porque, señores, salta á la vista: el *Naturalismo*, con matices más ó menos acentuados, con negaciones más ó menos escuetas, informa hoy nuestra política, nuestra legislación, nuestros usos, nuestras costumbres públicas y privadas, pues ha logrado introducir gérmenes de disolución en el seno mismo de la familia.

Siendo esto así, señores; siendo así que las ciencias experimentales tienen vínculos tan estrechos, afinidades tan íntimas con el dogma y los principios metafísicos; resulta probado que ni aquellas pueden desligarse de la Teología y la Metafísica, ni la Teología ni la Metafísica pueden permanecer extrañas ni indiferentes al movimiento científico de nuestra época.

Afortunadamente, no faltan entre nosotros inteligencias superiores que han sabido situarse en el verdadero terreno, que han sabido atraer al enemigo al verdadero campo de batalla, en donde *los pulmones se dilatan con el aire generoso de los grandes combates*, como ha dicho un ilustre sabio contemporáneo (1). Sí, por fortuna, la Teología y la Metafísica tienen hoy defensores ilustres, que, en el terreno mismo de las ciencias experimentales, hacen valer todos los derechos del *espiritualismo* y el *sobrenaturalismo*. Pero ¿es eso suficiente hoy día? ¿Basta con que algunas individualidades respetabilísimas luchan en la candente arena de los adelantos modernos, y alcancen brillantes triunfos? De ningún modo. Los trabajos de esos valerosos adalides de la ciencia de lo *sobrenatural* son de gran valía, sin duda alguna. Ellos han trazado las líneas generales del plan de campaña que es indispensable adoptar; han acopiado riquísimos materiales que, de todos modos, han de ser utilizados; pero eso no basta. Es necesario, de toda necesidad, que la ciencia teológica y la metafísica, sin abandonar ni uno solo de sus principios, ni uno solo de sus procedimientos tradicionales, acometan, desde las aulas mismas en donde se adiestra á la

(1) Menéndez Pelayo, *Discurso pronunciado en el Congreso Católico de Madrid*.

juventud para los grandes combates, acometan, digo, la empresa, árdua sí, pero gloriosísima de ir á buscar á las ciencias experimentales en su propio campo. Urge que la Teología y la Metafísica tomen esa dirección.

En un buen artículo de un periódico católico (1), leí no hace mucho que «para defender la Teología y la Metafísica, hay que ser menos metafísicos que somos ahora.» Yo no puedo asentir á esta opinión. Yo, señores, quiero mucha Teología y mucha Metafísica; toda la Metafísica y toda la Teología posible. Yo quisiera que la juventud estudiosa aprendiese á ahondar en los secretos de la Teología, ó, á lo menos, en los de la Filosofía cristiana, leyendo y meditando las obras clásicas de los grandes Maestros de estas ciencias. Yo quisiera ver rehabilitados, y puestos de nuevo á discusión aquellos grandes temas que fueron un día objeto de las más sublimes especulaciones del genio escolástico; aquellos grandes temas que, desde el siglo pasado hasta mediados, y más, de nuestro siglo, fueron menospreciados, y aún neciamente ridiculizados, por la filosofía superficial y ligera que entonces imperaba, y que con sus incalificables torpezas preparó el advenimiento del *Naturalismo* contemporáneo. Quisiera, en fin, ver rehabilitadas todas aquellas cuestiones en que se ejerció la Escuela en sus buenos tiempos, para que se comprendiese la inmensa importancia que todas ellas revisten, por facilitar la inteligencia del dogma, y derramar vivísima luz sobre los más trascendentales problemas de la Filosofía contemporánea.

Por eso pido mucha Teología y mucha Metafísica, toda la Metafísica y toda la Teología posible; por eso quiero que estas ciencias no abandonen, no olviden ninguna de sus legítimas tradiciones. Pero ni una ni otra han de vivir, cual solitarios anacoretas, aisladas allá arriba, en las altas cumbres de la especulación, lejos de todo humano comercio. No, es preciso que desciendan á los grandes centros del movimiento y la vida, que se acostumbren, digámoslo así, al trato social, y se familiaricen con los adelantos de las ciencias modernas.

No faltarán, seguramente, inteligencias apocadas y meticulosas que creerán ver en este proyecto de reforma de los estudios teológicos y metafísicos, una especie de profanación sacrilega. Se les antoja que la ciencia de lo *sobrenatural*, la ciencia de Dios, ha de permanecer alejada de la ciencia de los hombres; no sea que la ciencia profana venga á mancillar con su hálito impuro la inmaculada santidad de la ciencia divina.

Hay preocupaciones sencillamente cándidas, que, por su misma candidez son de todo punto inabordables, y es en vano empeñarse en combatir las. No lo intentaré siquiera. Pero no estará de sobra advertir que, al afirmar que hoy no podemos encerrarnos en límites estrictamente teológicos y metafísicos, dejando campar las ciencias naturales sin sujeción alguna á la Teología y la Metafísica, que á esto en puridad se reduce

(1) *El Movimiento Católico*.

nuestra tesis; al afirmar esto, no hacemos sino seguir fielmente las pisadas de los más ilustres Maestros de la ciencia divina.

Santo Tomás encabeza el capítulo 3.º del Libro 2.º de la *Suma Filosófica* con este notabilísimo epígrafe, que parece expresamente escrito para señalar las causas de muchos de los errores modernos: *Quod cognitio creaturarum valet ad destructionem errorum qui sunt circa Deum*.

En el cuerpo del artículo califica de falsa y errónea la opinión de los que afirman ser del todo indiferentes á la ciencia de lo *sobrenatural* las investigaciones de las ciencias naturales; y que, una vez que se conserve incólume el sagrado depósito de la fé divina, poco ha de interesarnos lo que ocurra allá en los dominios de la ciencia profana. «Es evidente, dice, ser falsa la opinión, de aquellos que pretenden que nada importa á las verdades de la fé, lo que puede pensar cualquiera respecto de las criaturas, una vez que se piense bien en todo lo concerniente á Dios, como escribe San Agustín. En efecto, los errores acerca de las criaturas hacen concebir un falso conocimiento de la divinidad, y separan de Dios, al cual nos encamina la fé, la mente del hombre que, con este motivo, atribuye á las criaturas causas diferentes de las que en realidad tienen» (1).

No es esta, no, una aseveración escapada incidentalmente de la pluma del gran Teólogo, ni una pasajera inspiración de su talento enciclopédico; es una línea de conducta con toda premeditación trazada, y seguida constantemente en sus magníficos *Comentarios* á los Libros de Aristóteles, que compendian todos los conocimientos de aquella época. Porque ¿quién ignora que el gran Doctor llevó las luces de la ciencia divina á todos los adelantos de la ciencia humana? ¿qué cultivó con verdadero amor, con verdadero entusiasmo, y en provecho de la Teología, todas las ciencias, sin exceptuar ni aún las menos afines á las verdades reveladas?

Léanse sus comentarios á los Libros de Aristóteles intitulados *De Physico Auditu*. Véase cómo luce las galas de su ingenio peregrino, y la natural, la espontánea flexibilidad de su inmenso talento al discurrir sobre los tratados *De principiis Naturæ*, *De natura Materiae*, *De Cælo*, *De Generatione et Corruptione Meteoreologicorum*, *De Luce*, etc... Léase todo eso, y dígasenos si al inmortal Doctor de Aquino le eran indiferentes los progresos de la ciencia profana; si opinaba el gran Teólogo que la ciencia sagrada haya de encastillarse desdeñosamente en el inviolable reducto de la revelación divina, sin curarse de lo que pasa en el campo del enemigo; que haya de dormirse sobre sus laureles, y, abusando temerariamente de las promesas divinas, haya de re-

(1) Patet falsam esse quorundam sententiam, qui dicebant nihil omnino interesse ad fidei veritatem, quid de creaturis quisque sentiret, dummodo circa Deum recte sentiretur, ut ait Augustinus (D.) origin. Animæ, c. 4 et 5). Nam error circa creaturas redundat in falsam de Deo sententiam, et hominum mentes a Deo, in quem fides dirigere nitetur, dum ipsas quibusdam aliis causis supponit. etc.

nunciar á toda lucha por el triunfo de la verdad, á toda cooperación positiva á los planes de la Providencia, á todo trabajo para rechazar al enemigo que nos asedia, y cuyas filas diariamente engrosadas, van estrechando el cerco de día en día.

Pero ¿qué necesidad de insistir, cuando el Santo Doctor está todo lo explícito posible? En el Comentario al Libro 5.º de los titulados *Meteoreologicorum*, Lect. 1.ª, dice: «Hay que considerar que la ciencia de que trata este Libro, como igualmente toda ciencia de la Naturaleza, debe ser respetada por el hombre; más diré, aquél que la desprecia, se desprecia á sí mismo. Y, aunque muchos afirman que las ciencias naturales no son dignas de aprecio, por cuanto de nada sirven para la especulación de las cosas divinas, en la cual consiste la bienaventuranza del hombre...; sin embargo los que tal piensan, se engañan á sí mismos; porque no solamente la ciencia de este Libro, sino también toda ciencia de la Naturaleza, en la cual se considera lo general y lo particular, sirve para la especulación de las cosas divinas, pues por medio de lo conocido en la Naturaleza, venimos en conocimiento de sus causas.» (1)

Si alguna duda pudiera abrigarse todavía, si fuese posible, después de un testimonio tan autorizado, conservar todavía alguna prevención, ó algún recelo contra la conveniencia de unir en estrecho lazo la ciencia de lo *sobrenatural* con la Metafísica y las ciencias experimentales, quedaría desvanecido con la simple lectura de la Encíclica *Æterni Patris*, en la cual se recomienda con mucha eficacia el estudio de las ciencias humanas, que considera el sabio Pontífice como arma poderosísima puesta por la Providencia en nuestras manos, para refirir las grandes batallas de la fé en estos calamitosos tiempos. Dice así León XIII: «El orden establecido por la Providencia, exige que para atraer los pueblos á la fé, invoquemos el auxilio de la ciencia humana; pues tan laudable y acertado procedimiento, según testifican los monumentos de la antigüedad, lo practicaron los más esclarecidos Padres de la Iglesia. Nadie ignora que ellos dieron mucha importancia á la razón natural; lo que expresó brevemente el gran Padre San Agustín, cuando dijo que por medio de la ciencia humana la fé saludable es engendrada, nutrida, defendida y fortalecida.» (2)

(1) Considerandum est autem, quia scientia istius Libri, et similiter omnis scientia naturalis, non est ab homine despicienda; imo qui eam despicit, despicit seipsum. Et licet multi dicant, quod scientia naturalis non debet appreciari, eo quod non sit utilis ad speculationem divinorum, in qua vita beatissima et felicitas hominum consistit...; tamen isti decipiunt seipsum, quia non solum scientia hujus Libri, sed etiam tota scientia naturalis, in qua non solum oportet considerare communia, sed etiam specialia et propria unicuique, deservit ad speculationem divinorum; quia per manifestata et naturalia, tanquam per effectus in notionem causarum devenimus.

(2) Igitur, postulat ipsius Providentiæ ratio, ut, in revocandis ad fidem populis, etiam ab humana scientia præsidium quæretur; quam industriam probabilem et sapientem, in morem

la masonería española algo parecido á lo de Don Nicolás Díaz y Perez.

Hasta la próxima,

A. J. BALDÓ

## LA MASONERÍA TAL CUAL ES

### CARTA LXVI.

Sr. Director de EL ALICANTINO

Quedamos mi querido amigo, en que, según todo un mason «altamente graduado», en el seno de la masonería española, tan buena, tan santa si hubiéramos de creer lo que en el Senado dijo el H.º Rojo Arias, existen entre otras «pequeñeces», como aquellas de cobrar y no pagar y falta de formalidad en los asientos de la administración, CUESTIONES VERGONZOSAS Y ALTAMENTE INMORALES.

Dice el H.º Viriato que por algunos se creó el periódico *La España Masónica* «donde con mas ó menos viveza se han puesto de relieve lo que son algunos hh.º y lo que la Or.º debe esperar de ellos». Sólo nos falta conocer lo que contestaron los hh.º aludidos, y de su-

ción no deja lugar á duda alguna, puedo decir, sin que sea mi ánimo herir por herir, que no solo la masonería española, sino la masonería toda tiene y ha tenido esa clase de cuestiones, tan *fundamente* calificadas por el h.º Viriato. Y además la recta razón y el sano sentir nos dicen que no sólo han existido y existen esas *cuestiones*, sino que existirán tanto cuanto la masonería exista. Si; es necesario de toda necesidad que tal acontezca, pues otra cosa no es posible donde la IMPIEDAD es la señora del botín, como sucede en la asociación que nos ocupa, no obstante de que en un «código masónico» que tengo á la vista se dice: «HUYE DE LOS IMPIOS».

Continúa el H.º Viriato y trina contra el H.º Paz (Sagasta) y el H.º Fortaleza (Becerra) porque ni el uno ni el otro tuvieron «valor y arrojo», que más tarde tuvo el H.º Justiniano (Rojo Arias), de «alardear» de *haches*.º y de defender á la masonería ante unas palabras del en aquel entonces Ministro de Fomento contra la «orden masónica» en el con-

Demasiado abusé ya, señores, de vuestra atención y de vuestra benevolencia; voy á concluir. Pero antes, debo un voto de gracias á mi ilustre y querido Hermano, el Excelentísimo Sr. Obispo de Cartagena, y á los distinguidos Profesores de nuestro Instituto Provincial, que se han dignado autorizar y realzar con su presencia este acto. Debo un afectuoso y entusiasta parabién á los tres óvenes alumnos que tan bien sentada han sabido dejar la justa reputación literaria del Colegio de Sto. Domingo de Orihuela; y al Rvdo. P. Rector y Profesores del mismo, que han probado hoy, una vez más, que los esclarecidos hijos de San Ignacio no sólo forman siempre en la vanguardia de toda empresa religiosa, sino que poseen además el secreto de conquistar en toda lid científica ó literaria envidiables laureles. He dicho.

SESION DEL AYUNTAMIENTO DEL 21 DE MARZO 1890

Bajo la Presidencia de Don Rafael Terol y con asistencia de doce señores Concejales se abre la sesión á las cinco.

Leída el acta de la sesión anterior el señor Corradi dice: que en la reseña del voto de gracias que se pidió para el Sr. Alcalde en la pasada sesión con motivo de la procesión cívica que tuvo efecto el día 8 de Marzo en honor de los desgraciados que fueron pasados por las armas en igual día del año 1844, se consigna que fué aprobado por doce votos, salvando el suyo ocho señores concejales; y como la Ley previene que se debe votar *si ó no*, sin autorizar para salvar el voto, pide en cumplimiento de la Ley, que se diga si el salvar el voto significa *si ó no*.

El Sr. Terol contesta al Sr. Corradi que; aun cuando realmente la Ley previene que se vote si se aprueban ó no las proposiciones, que siendo costumbre antigua el autorizar que salven su voto los concejales que lo tengan por conveniente, por esta razón en casi todas las sesiones ha habido algún Sr. Concejil que ha salvado su voto y él lo ha autorizado siguiendo el precedente sentado.

El Sr. Martínez Torrejón en nombre de la minoría conservadora á la que, se alude por el Sr. Corradi, dice que ateniéndose á la costumbre seguida hasta ahora votaron sus amigos salvando el voto; pero que si se quiere saber como hubieran votado, no existiendo el precedente de salvar el voto dice, hubiéramos votado en contra.

El Sr. Corradi añade: que no tiene ningún interés en que se diga cómo hubieran votado, pero que si lo tiene en que se cumpla la Ley.

El Sr. Martínez Torrejón le contesta diciendo: pues que consten los votos de los conservadores en contra.

Se aprueba el acta.

Se lee un dictamen de la comisión de hacienda concediendo varios socorros para ayuda de lactancia de niños pobres. Sin discusión se aprueba por unanimidad.

El Sr. Gironés ruega á la comisión de ornato que se sirva girar una visita á la calle de Jorge Juan y á la plaza de Ramiro para que pueda observar, que hay algunas casas que la puerta de la calle se abre dentro á fuera lo cual constituye un grave peligro para los transeúntes, interesando á la expresada comisión para que se corrija lo que en concepto del Sr. Gironés es una falta.

El Sr. Alcalde contesta al señor Gironés que serán atendidos sus ruegos.

El Sr. Soto pregunta á la presidencia si existe reglamento de policía urbana.

El Sr. Alcalde contesta afirmativamente, aunque muy antiguo.

El Sr. Soto pide que se publique otro conforme á las necesidades actuales.

El Sr. Alcalde dice que el señor Presidente de la comisión de ornato tiene todos los datos y antecedentes que preparó su antecesor D. Mariano A. Mingot, para llevar á efecto la redacción y publicación del Reglamento de policía urbana.

El señor Soto pide que se nombre para la expresada redacción, una comisión especial de la que formen parte los concejales que sean letrados.

Se acordó que siguiera sus trabajos la comisión de ornato, asesorándose de las demás comisiones en los asuntos que con ellas se relacionan las ordenanzas municipales.

El Sr. Martínez Torrejón ruega á la presidencia se sirva manifestar al Ayuntamiento, si se cumplió el acuerdo de escribir á los diputados y senadores por esta provincia, rogándoles se interesaran en el pronto despacho del expediente en el que se pide al Gobierno la cesión de la Cárcel para con el producto de su venta contribuir á la edificación de una nueva, y en caso afirmativo se sirva manifestar si ha recibido alguna contestación.

El Sr. Alcalde dice: que escribió al siguiente día de tomarse el acuerdo, á todos los Sres. Diputados y Senadores por esta Provincia interesándose en el asunto, y que ha recibido contestación de los Diputados señores Capdepon, Bushell, Maissonave y Arroyo y del Senador Sr. Laussat así como del señor Sagasta á quien también escribió como amigo particular haciéndole igual ruego que á los Diputados y Senadores.

El señor Martínez Torrejón dice que tendría mucho gusto en conocer las cartas si no hubiera inconveniente en que se diera lectura de ellas.

El señor Alcalde manifiesta que no hay ningún inconveniente en que se lean aquellas cartas.

Por el Sr. Secretario se dá lectura de cartas de los Sres. Sagasta, Capdepon, Bushell, Maissonave, Arroyo y Laussat.

El señor Viravens, presidente de la comisión de Cárcels, dice que de la lectura de las cartas se desprende que uno de los diputados se permite dar consejos al Ayuntamiento respecto á lo que debiera hacer en este asunto, lo cual el Ayuntamiento tiene ya hecho, por lo que supone que se le habrá ya contestado.

El señor Alcalde dice que con efecto: el mismo día que se recibió la carta del Sr. Maissonave se le contestó.

El Sr. Viravens ruega que si no hay inconveniente, se dé lectura de la contestación al Sr. Maissonave.

El Sr. alcalde ordena al Secretario dé lectura de la carta contestación al Señor Maissonave de la que resulta que por parte del Ayuntamiento se habia ya cumplido cuanto indica este señor en su expresada carta.

El Sr. Martínez Torrejón da las gracias al Sr. Alcalde por haber accedido á su ruego.

Y no habiendo más asuntos en que ocuparse se levantó la sesión á las cinco y media.

Cabos sueltos

Por fin, los periódicos locales van rompiendo el silencio que hasta ahora han guardado acerca del *entredicho* impuesto por el Prelado diocesano á Santapola.

La *Patria* dice:

«El señor Obispo de esta diócesis ha puesto en *entredicho* al pueblo de Santapola.»

Se conoce que *La Patria* se quemaba, y ha querido pasar de prisa sobre las ascuas.

El *Graduador* reproduce literalmente lo dicho anteaer por *La Tarde*

Otro periódico que no nombramos, y sobre el que pesa algo así como un *entredicho*, se atreve á algo más: suelta un respingo.

Los demás callan.

Señor Administrador de Correos ¿no podría V. tomar alguna disposición para que nuestro periódico llegara con regularidad á los abonados á quienes diariamente selo mandamos? Frecuentemente recibimos quejas de suscritores que dejan de recibir números de EL ALICANTINO.

Noticias locales y regionales.

Dicen de Alcoy que se ha desatado sobre aquella comarca un ciclón, pues de tal debe calificarse el viento huracanado que barría campos y poblaciones, causando bastantes daños en el arbolado, y derribando chimeneas y rompiendo cristales en las casas de la ciudad.

La temperatura habia mejorado algo, manteniéndose entre 4 y 6 grados sobre cero.

El jóven abogado don Federico Barachina, ha comenzado á publicar una obra titulada «Código civil, concordado y comentado» de la cual ha tenido la atención de enviarnos el primer cuaderno.

Agradecemos la galantería y ya nos ocuparemos en dicho trabajo.

Ha llegado á esta capital con objeto de pasar una corta temporada con su familia,

nuestro estimado amigo D. Alfonso Sandoval.

Ayer fué detenido un jóven de unos veintidos años de edad, natural de Madrid, que padece de enagenación mental y que se dió á correr por las calles de la población dominado por la manía de que era perseguido por la policía.

El desdichado jóven fué conducido á la Casa de Socorro, y desde allí al hospital.

Otra mamarrachada.

Ayer á última hora nos dijo que los laicos habian, sin permiso de la autoridad, organizado una manifestación con pretexto de un entierro civil, recorriendo varias calles de esta capital con el cadáver, acompañando una música. Parece que al pasar por la escuela laica hubo allí no sabemos que clase de manifestaciones.

Se nos dice que el Sr. Gobernador ha multado á los manifestantes.

Nos enteraremos de lo que haya ocurrido y daremos cuenta de ello á nuestros lectores.

SE COMPRAN

Monedas de oro Español y Extranjeras.—San Nicolás, 6, bajos.

LUZ ELECTRICA

Sociedad Hispano franco-italiana de luz eléctrica, Paseo de Mendez-Núñez, número 39, entresuelo.

Lámparas incandescentes de 10 bujías, á cinco pesetas mensuales, todo consumo.

Lámparas de 16 bujías, á seis pesetas en iguales condiciones.

Alimentación por contadores según consumo.

Pidanse prospectos é informes al representante de la sociedad, D. Trino Esplá.

Vino de Posada á la peptonina.—A los convalescentes, personas débiles, y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia, anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis y consunción, y cuando el estómago no tolera ninguna alimentación, es indispensable el uso de este vino y no tardarán en recobrar la salud. Tiene sabor grato y nutre sin intervención de las fuerzas digestivas. Botella 4 pesetas. Farmacia de su autor, Puerta de Alcoy, Infanta 35, Alicante.

ACADEMIA PREPARATORIA para carreras especiales y repaso de las asignaturas del grado de bachiller. Dirigida por el oficial del cuerpo de Telégrafos D. Juan Manuel Seguí.

Plaza de San Cristóbal núm. 5. Honorarios módicos.

ALMIDON REAL REMY. es el más puro, el más blanco y el más económico de todos los Almidones.

Quince medallas de oro y otras, y la de oro en la Exposición de Barcelona y Paris.

Se halla en esta capital en los establecimientos de D. Faustino Uriarte y D. Juan Fernandez.

ALCANCE POSTAL

(SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»)

DE LA «AGENCIA UNIVERSAL»

Paris 21.—Apertura de la Bolsa de hoy, 4 por 100 exterior español 73'37.

Paris 21.—El conde Munster, embajador de Alemania en esta capital, ha salido para Berlin con objeto de asistir al capítulo de la orden del Aguila Negra.

Ha llegado Mr. d'Autas, embajador de Portugal; pero no presentará sus credenciales hasta el mes próximo.

Roma 21.—Ha causado gran estupor la dimisión del canciller alemán, inspirando temores la nueva situación á causa del temperamento del jóven emperador.

Mr. Crispi se muestra tranquilo y espera en la sabiduría del aliado de Italia.

Viena 21.—El partido slavo no oculta su alegría y satisfacción en el parlamento. Uno de los jefes del partido Icheque ha dicho que ha comenzado la agonía de la alianza austro alemana.

Londres 21.—Toda la prensa inglesa considera la dimisión del príncipe de Bismarck como el suceso más grave que ha

ocurrido en Europa desde la firma del tratado de Francfort y que es imposible saber á dónde iremos faltando el gran regulador.

San Petersburgo 21.—Los periódicos rusos espresan sus simpatías al nuevo gabinete francés, considerando como una garantía la presencia en él de los señores Constant y Freicynet.

Madrid 21.—El bolsín cerró—Contado—75'80—Fin de mes—75'80—Próximo—75'90—Exterior—77'85—Amortizable—89'20—Cuba—107'05—Banco—390'00—Tabacos—104'75—Barcelona, Interior—75'90—Exterior—77'70.

Madrid 21.—El señor García Monfort ha gestionado que el Ministerio de Estado interese al Embajador de España en Paris para que proteja la introducción en Francia de vinos españoles. El Ministro de Estado ha teleografiado al Sr. León y Castillo dándole instrucciones generales, y al cónsul en Cet-e ha dado también instrucciones para que resuelva casos particulares como los ocurridos recientemente con vinos de Valencia y otras regiones. El sindicato de exportadores de Salemia hará al Ministerio de Hacienda reclamaciones análogas á las que hizo al de Estado, y confía en que serán resueltas satisfactoriamente.

Madrid 21.—Senado.—El conde de Tejada de Valdosa anuncia una interpelación sobre la supresión del consejo de redenciones de la Marina. El Sr. Marcoartú apoya una proposición de ley pidiendo que se realice la tasación de los bienes del Estado para que éste obtenga en la explotación de aquéllos mayores ventajas que actualmente.—Continúa la discusión de la reforma de la ley hipotecaria contestando el señor Romero Girón al Sr. Fabié, rectificando despues el Sr. Hernandez Iglesias.

Madrid 21.—Congreso.—Continuó la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia, combatiendo el Sr. Pacheco las reformas penitenciarias del Sr. Canalejas.—Se aprueba el capítulo 9.º. Se desecha una enmienda del Sr. Muro que pedía la supresión del crédito para capillas reales.—El Marqués de Vadillo apoya una enmienda oponiéndose á la supresión de las administraciones diocesanas, contestándole el Sr. Santana.

Madrid 21.—Han continuado los rumores de orden público, hablándose de alteraciones en Cataluña. El gobierno niega todo fundamento á los rumores, y afirmando que la tranquilidad es perfecta en todas las provincias.

P. P.

ULTIMA HORA.

Telegramas de «La Tarde»

Madrid 22 (10'15 m.)

El periódico «El País» publica una extensa carta de Ruiz Zorrilla justificando los procedimientos revolucionarios. Llegó al puerto de la Habana felizmente el vapor correo «Washington».

Madrid 22 (10'35 m.)

Fondeó en la Coruña el vapor «Alfonso XIII.»

Agravado en su enfermedad don Juan Francisco Camacho.

Martos defenderá manténganse Tribunal órdenes Militares. Derrotárasele.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 22 (5'30 t.)

Se ha publicado el anunciado manifiesto de Ruiz Zorrilla, en el que dice que confía que el procedimiento revolucionario dará el triunfo á la República.

El Gobierno encuentra dificultades para resolver la combinación de Gobernadores.

El Banco niega las noticias que han circulado relativas á la existencia de billetes falsos.

El Emperador Guillermo ha declarado que en los asuntos relativos á política exterior seguirá invariable.

Bolsa, 75'70.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso 5.

possitam fuisse præclarissimorum Ecclesie Patrum, antiquitatis monumenta testantur. Illi, scilicet, neque paucas, neque tenues rationi partes dare consueverunt, quas omnes brevitæ complexus est magnus Augustinus "huic scientiæ tribuens... illud quo fides saluberrima... sequitur, nutritur, defenditur, roboratur.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## IBARRA Y COMPAÑIA.-SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios  
**VAPORES DE LA COMPAÑIA.**

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.  
 Salidas de Alicante, todos los sábados para America, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marin, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetta y Marsella.  
 Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.  
 Consignatario, Enrique Ravello. Calatrava 12.

## COLEGIO LUCENTINO

DE

## SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

**DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.**

LAÑEGLES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté a la altura que la actual sociedad exige.  
 Con la debida separación e independencias tiene establecidas:  
 Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.  
 Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.  
 Casas de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.  
 Para más detalles, pidanse reglamentos a D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

## NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE LOS  
**POLVO, PASTA y ELIZIR DENTIFICOS**

## RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Girona)

Prior **DOM MAGUELONNE**

2 Medallas de Oro: Bruselas 1880, Londres 1884  
 LOS MAS EMINENTES PREMIOS

INVENTADO EN 1873 POR EL PRIOR **Padre BOURSAUD**

«El empleo cotidiano del Elizir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos en dosis de algunas gotas en el agua cura y evita el caries, fortalece las encías, devolviendo a los dientes una blancura perfecta.  
 «Es un verdadero servicio prestado a nuestros lectores señalárganos esta antigua y utilísima preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**  
 Hállase en todas las buenas Parfumerías, Farmacias y Droguerías del globo.

**CÁPSULAS EUPÉPTICAS**

**MORRHUOL**

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

**DEL DR PIZÁ**

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO  
 PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

En venta, al por mayor y menor, farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona; Alicante, Carlos J. Bellido, y principales farmacias de España y América.

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

**DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS**

CALLE DE BAILEN, 29.—ALICANTE.

Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza.  
**PERSONAL.**—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos a este centro de instrucción.  
 Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.ª enseñanza.  
 Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.  
 Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados. Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.  
 Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se solicitan de esta dirección.

## ALMACEN DE MUSICA

DE  
**JOSÉ MAESTRE**

**PIANOS**—En esta casa se reciben únicamente de aquellos fabricantes que se pueden garantizar por 5 años, y estos se venden un 10 por 100 más baratos que en todas las demás casas

Pianos de Bernareggi, de Gomez, de Boisselot, de Pleyel y de Erard.  
 Pianos desde 2.800 reales.

Armoniums de 5 octavas y varios registros a 65 duros.

Por afinar un piano 4 pesetas.  
 Pianos de alquiler desde 40 reales y con derecho a la propiedad desde 80.

Composiciones en pianos, órganos y toda clase de instrumentos.

**JOSE MAESTRE**, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

## PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes ya sean

### Tercianas ó Cuartanas

Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

### PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Piano, manubrios y Música de todas clases

**ANTONIO FALCÓ**

11, CONSTITUCION, 11

## LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de caracter intermitente sin temor a que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

**RODRIGUEZ HERNANDEZ**, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

## ORGANOS PARA TEMPLOS

Se construyen desde dos mil pesetas garantizados por diez años despues de someterlos a la aprobación de profesores entendidos.

Reparaciones en órganos, pianos y toda clase de instrumentos; condiciones especiales en los pagos.

Esta casa tiene constantemente un completísimo surtido en pianos, armoniums y accesorios de las mejores fábricas de Europa. Realiza las compras al contado, por lo que puede ofrecer al público modelos de superior calidad artísticamente considerados, con grandes ventajas en las ventas al contado y a plazos.

**FERNANDEZ Y MARCO**  
 MAYOR, 33.  
 TELÉFONO 181

## PERSIANAS-CORTINAS

**MANUEL CALATAYUD.**  
 C. de la Cruz de Orihuela. **ASPE**

## REVISTA CARMELITANA

AÑO DECIMO CUARTO.

Boletín mensual de la venerable Tercera Orden y de las Cofradías de Nuestra Señora del Carmen, bendecido por Su Santidad, indulgenciado por varios señores Obispos, aprobado por los reverendísimos Padres Generales de la Orden y sujeto a la censura del muy ilustre señor Canónigo Magistral de Barcelona. Consta de 16 páginas a dos columnas cada número, y de vez en cuando publica grabados.

Precio de suscripción, 2'50 ptas. en España, 4 ptas. en las Antillas, y 5 ptas. en Filipinas y extranjero, franco de portes.

Se suscribe, en Barcelona: *Redacción:* calle de la Universidad, 35 y 37. *Administración:* calle del Pino, número 5.

En Alicante, en la administración de EL ALICANTINO, Angeles 4, y en casa de D. Manuel Galbis Pbro.

Además hay existencias de los tomos anuales anteriores, adecuadas encuadernaciones, y muchas estampas, libros é impresos referentes a la devoción del Carmen segun puede verse en el catálogo que se remite gratis.

## Enfermedades del Pecho

### JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL

de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>, Farmacéuticos en PARIS

Este Jarabe, universalmente recomendado por los facultativos, es de gran eficacia en las *Enfermedades de los Bronquios, Bronquitis y Catarros* más tenaces, cicatriza los *tubérculos del Pulmón* de los *Tísicos* y suprime los *ataques incesantes* de los que desesperan a los enfermos. Con su influencia, cesan los *Sudores nocturnos* y el enfermo recobra rápidamente la salud.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## INYECCION de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>

al Mático

Preparada con las hojas del *Mático del Perú*, tan populares para la curación de la *blenorragia*, esta inyección ha adquirido en poco tiempo una reputación universal, siendo la sola inócua por no contener sino huellas de las sales *astringentes* que las otras poseen en abundancia. Certa con brevedad los *flujos* más tenaces y dolorosos.

Depos. en PARIS: GRIMAULT y C<sup>ia</sup>, 8, Rue Vivienne.

## EL CRUZADO

SEMANARIO POPULAR.

valiente defensor de las Verdades Católicas y que lucha frente a los más encarnizados enemigos de la Iglesia.

Precios de suscripción para provincias: Un semestre, 2'50. Un año, 4.

Tenemos el gusto de recomendar esta importantísima publicación a nuestros lectores.

Se suscribe en Madrid, Pizarro, 11, bajo, dirigiéndose al Administrador, D. Angel B. Velasco.

## Quina de Pelletier

de las 3 Marcas

Adoptada por todos los médicos en razón de su pureza y eficacia contra las *Jaquecas*, las *Neuralgias*, los *Accesos febriles*, las *Fiebres intermitentes* y *palúdicas*, la *Gota*, el *Reumatismo*, los *Sudores nocturnos*. Cada cápsula, del grosor de un guisante, lleva el nombre de **PELLETIER**, obra más pronto que las pildoras y grageas, y se traga más fácilmente que las óleas medicamentosas. Se **PREPARA** vende en frascos de 10, 20, 30, 100, 200, 500 y 1000 cápsulas. Es el más poderoso de los tónicos conocidos: una sola cápsula representa una gran copa de vino de quina.

Depósito en PARIS, 8, rue Vivienne

en las principales Farmacias y Droguerías.

## SAVIA DE PINO MARITIMO

Jarabe y Pasta

de LAGASSE, Farm. en Burdeos

Los únicos preparados con la *SAVIA DE PINO* obtenida por inyección de los troncos. Cura *Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronqueras*.

Deposito en PARIS, 8, rue Vivienne

en las principales Farmacias y Droguerías.